

harcerekről való hivatalos jelentések fölötté ellentmondások.

Görögországból ántánt-forradalomról egyre erősebben beszéltek a forradalomról, amelyhez e hírek szerint egyre inkább csatlakoznak a csapatok is. Az nem volt igaz, hogy Athénben államcsíny lett volna, hogy a királynak menekünie kellett volna, s hogy az ántánt ellenségeinek meggyűzték volna a háborút; de azt egyre több távirat erősítette, hogy Venizelos Kundurlotis tengernaggyal a forradalom élére állt, hogy Kreiára ment, hol kikiáltották a köztársaságot.

A tengeri háboru eseményei között jegyezhetjük föl, hogy (21.) egy osztrák és magyar repülőgép bombával elsüllyesztette a „Foucault” nevű francia tengeralattjárót, melynek személyzetét — két tisztjét repülőgépen — megmentették. A második német kereskedelmi tengeralattjáró, a „Bremen” is (26.) megérkezett Észak-Amerikába, New-Londonba.

A régi idők visszatérnek.

Kultur-történeti emlékek az utolsó öt évszázadból.

Azok, akik a most folyó világháboru eseményeit figyelik, rövidesen rájönnek arra, hogy azok az intézkedések, amelyek gazdasági téren most történnek, nem új keletűek, hanem a történelem folyamán, bár más-más alakban, de mindenesetre előfordultak.

Ellenségtől nem szabad várakozni.

Az 1496-ik évben Rudolf, Boroszló püspöke, megtiltotta a német városoknak, még pedig egyházi átok terhe alatt, hogy Csehországban valamit vásároljanak.

Hustalan nyak.

Henrik 1540-ben megtiltotta a hűségét és eladást egy bizonyos időre azaz a határozott kijelentéssel, hogy ez a hűségesség elkerülése végett történik.

Városi kenyér.

Az 1540. év igen rossz termésé folytán Freiberg város összes pékei a kenyéret a városkára tartoztak szállítani, ahol azt az előzetes összeírás alapján kinek-kinek szükséglete szerint, hatóságilag kiosztották.

Békéért és győzelemért való könyörgés.

Speier államtanácsa 1541-ben az akkori török háboru idején megparancsolta, hogy az

összes egyházakban a nap bizonyos óráiban harangszóval misére hívják a híveket, hogy a győzelemért és a közeli békéért könyörögjenek. Ugyanezt az intézkedést később 1592-ben, majd 1631-ben megismételték, 1664-ben pedig az „új török veszedelem” elkerülése céljából 7 böjtnapot rendelt.

Gazdasági kényszermunka.

Freiberg város tanácsa 1545-ben megtiltotta gombának, virágnak és egyéb mezeti termékeknek szedését, s elrendelte, hogy az azzal foglalkozó fiatalság gazdasági munkáknál segédkezzenek.

A kenyéradagok hatósági megállapítása.

Agoston szász választófejedelem 1658-ban rendeletben állapította meg, hogy minden kenyérnek mennyi súlya legyen, s egy hónapig terjedő elzárással volt büntetve az, aki ennél kisebb kenyéret hozott forgalomba.

Az élelmiszeresek felvétele.

Elő Keresztély 1588 husvétján elrendelte, hogy a fenyegető háboru miatt az összes termény- és élelmiszer felvételek. Előzetesen mindenkinek jogában volt készletét önként bejelenteni; kinél azonban a rekvirálás alkalmából elhárított készleteket találtak, azt súlyosan megbüntették.

HIREK.

A besorozott népfőlkölk figyelmébe.

A m. kir. honvédelmi miniszter f. évi 20100. elnöki számú rendelete alapján értesítetnek az 1866—1884. évi születésű népfőlkölk, hogy az 1866—1871. évi születésű népfőlkölk november 3-ára, 1872—1884. évi születésű népfőlkölk november 16-ára fognak egy később kiadandó hirdetésménnyel behivatni. Az új bevonulási határidők érvényesek az önkéntes beépítés folytán besorozott egyénekre is, egyes népfőlkölk azonban a szükséghez képest behívójeggyel előbb is behivatnak. Október hó 2-ára, illetőleg 10-ikére kiállított behívójegyek érvénytelenek, helyettük újabb behívójegyek fognak kiállítani. A külföldi barmutató szemlén alkalmas népfőlkölk október 16-án tartoznak bevonulni. Katonanyosztály.

— Ahol már megkezdtek a cukorárulást. Miskolc az a boldog város, ahol már megkezdtek a hatósági cukor-árulást igazolójegyek alapján. Ott tehát mindenki egyformán kap cukrot, akár szegény, akár gazdag; akár hivatalnok, akár iparos vagy kereskedő. Nem úgy, mint nálunk Debreczenben ahol egyetlenegy hatósági áru van, s ez is csak a városi protezsált urak részére ad ki árut. Más halandót ezrel fogadják: Nincs cukor, nem is lesz! Hol van hát a Gruner tanácsos állítása szerinti 50—60 métermérsz cukorkészlet?

— Gyilkos merénylet a templomban. A stomfai római katolikus templomban vasárnap egy látszólag elmezavarodott ember mise közben gyilkos merényletet követett el. Hójszik Imre esperes-plébános ellen. Vasárnap délelőtti fél 10 órakor kezdte meg prédikációját a templom szószékén az esperes. A prédikáció elején Stefek Pál 35 éves stomfai lakos káromkodó közbeszólásokkal zavarta. Közben egyre közelebb nyomult a szószékhez végre felkapaszkodott, s pap háta mögé

került és egy rozsdás késsel háromszor szurt a pap felé. Szíven akarta szúrní a lelkézi, de csupán jobb vállát és felső karját sértette meg. A pap összerogyott. A merénylőt elfogták és bevitték a pozsonyi elmeógyógyító intézetbe.

— Élelmiszer — ingyen. Ebben a mai drága világban, amikor sokszor még pénzt se kapni élelmiszert, valóban a kellemes meglepetések netovábbja, ha a szerencse különös kedvezéséből egyszerűen ingyen jut valaki mindenféle jó élelmiszerhez. Ebben a szenzációsan nagyszerű meglepetésben részesíti olvasóit a Képes Ujság, amely meghonosította azt a pompás ötletet, hogy országos népszerűségű, mulatságos és szórakoztató rejtvenypályázatainak díjai gyanánt tekintélyes mennyiségű élelmiszert oszt szét hetenkint olvasói között, teljesen ingyen, egyetlen állérnyi ráfizetés vagy szállítási díj szedése nélkül. A rejtvények megfejtését mindenki beküldheti és így az élelmiszerekre bárki pályázhat.

— Heggyilkoi grófné. Zágrábból jelentik: A Preradevics-utca 34. számú házában, ahol egy, verekedések által hirhedté vált kocsmá van, tegnap reggel lakásában meggyilkolva találták Le Grelle grófné, egy 60 éves hölgyet. A teljes szerencsétlen áldozatát először fojtogatta, majd egy tompa számmal koponyájára mért ütést. A külső körülmények rablógylkosságra vallanak. Le Grelle grófné egy belga vállalkozó özvegye, aki annak idején Zágrábban telepedett meg. A grófné hír szerint vagyonos volt, de teljesen visszavonultan élt. Több évtized óta ez az első rablógylkosság, amely a városban történt.

— Halálozások. A mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: Özv. Szabó Istvánné ref. 51 éves, Sárkány Ilona ref. 2 hónapos, Proparaszku Mária g. kat. 1 hónapos, Ács Jánosné ref. 56 éves, Szilágyi János ref. 60 éves.

— Gyűjtünk szilvamagvakat! A Hadsegélyező Hivatalhoz napról-napra érkeznek be szilvamag-küldemények, bizonyosságul annak, hogy az akció a közönség élénk érdeklődésével és nemes pártfogásával találkozik. A hivatalnak azonban a kellő eredmény eléréséhez nagyobb mennyiségű magvakra van még szüksége, miért is nagyon fontos volna, ha lehetőleg minden háztartás és mindenki, aki lekvár és pálinkafőzéssel foglalkozik, küldje be a magvakat a Hadsegélyező Hivatalhoz. A magvak összegyűjtésének és csomagolásának költségeit készségesen megtéríti a hivatal 100 kgr.-kint 8 koronával. A csomagokat a

APOLLO
Csehszlovákia
Előadások 5, 7 és 9 órakor rendes helyárrak

Homunkulus
tragédia 4 felvonásban.
Főszereplő: Olaff Föns.

Prága ó-város
természeti felvétel.

URANIA
Csehszlovákia
Nordisk film!
Nordisk film!

Az ismeretlen apa
színmű 3 felvonásban. Főszereplő: Olaff Föns
(s Homunkulus főszereplője).

Trón és szerelem
dráma 3 részben.
Főszereplők: Vanda Treumann és Viggo Larsen.

Előadások kezdete 5 órakor mérsékelt,
7 és 9 órakor rendes helyárrakkal

posta és a vasúti díjtalanul szállítja, ha „gyógyó növény” jelzéssel vannak ellátva. Cím: Hadsegélyező Hivatal Budapest, V. Akadémia-utca 17.

— 6 elomít vagy 2 középiskolai osztályt végzett, egészséges ill. elsőrendű iparos pályára tanulól felvételt. Jelenkezheinek délelőtti 9 órától délután 5 óráig lapunk kiadóhivatalában, Darabos-utca 7.

— Irtás baktériumokkal. A m. kir. állam vasutaknak a „Ratin” patkány- és egér-irtószerezettel már régebbi idő óta kísérleteznek, — kielégítő eredmény után azonban az összes hálozatokra elrendelték a „Ratin”-nal való irtást. A „Ratin” vezorképviselőseg (Budapest, Rottenbiller utca 30.), mely cég a „Ratin”-ról prospektust bárkinek díjtalanul küld, a napokban a következő leiratot kapta: „Ertesítjük t. Cimet, hogy üzletvezetőseink jelentése szerint a „Ratin”-szerezettel való irtás átlagosan sikeres eredménnyel járt. M. kir. államvasutak igazgatósága.”

Színház

Műsor:

Csütörtökön: „Névtelen asszony”, színmű (Bemutató).

Pénteken: „Bánk-bán” (Diszlobadás.)

Szombaton: „Névtelen asszony”.

Színházi hírek. Ma este fél 8 órai kezdettel az idei szezon legnagyobb slágere, a „Névtelen asszony” kerül bemutatásra Retteghy Margittal; kivüle részt vesz ez értékes darabban az egész társulat. — Holnap diszlobadásul „Bánk-bán”-t tűzte ki az igazgató, amelyben szintén az egész társulat foglalkoztatva van. — Szombaton másodszor a „Névtelen asszony” kerül színre.

Homunkulus az Apollóban. Még ma is az Apollo műsorán lesz a Homunkulus filmtrédia, mely ma a legnagyobb szenzációja az újdonságoknak. Annyi kétségtelen, hogy ez alkalommal olyan műről van szó, melyet kaputos embernek megnéznie — kötelessége. Ha meggondoljuk, hogy ennek a szép és fenséges fantáziának művészi előállítását milyen horribilis összeget emésztett fel, úgy kapva kell kapni az alkalmon, hogy egy ilyen igazi világvárosi újdonságot ismeretünknek tárába felvegyünk. Az Apollónak mai előadásai 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.

Olaf Fönn az Uraniaiban. Új szerepben mutatkozik be ma a Homunkulus személyesítője, hogy ragyogó, értékes művészetével gyönyörű ködtesse nagyszámú híveit. Az ismeretlen apa imű kitűnő nordisk dráma címszerepét játssza Olaf Fönn. — Az Urania mai műsora valóban szenzációs, mert Wanda Traumann és Viggo Larsen régi kedvenceinket is viszontlátnak a Trón és szerelem című háromfelvonásos drámában. Az előadások 5, 7 és 9 órákor kezdődnek.



Táviratok. Csarnok.

Kedvezően folynak harcaink a románok ellen.

Minden ellentámadást visszaverünk.

Fővárosi tudósítónk jelentése szerint a Hátszeg-hegységben és Petrozsény környékén a helyi jelentőségű harcok **kedvezően folynak tovább.** A Tulisiul hegyen és a Petrozsénytől délre levő állásaink ellen intézett román támadásokat visszavertük.

A Vöröstorony szorosától nyugatra **megfeneklett az ellenség előretörési kísérlete.** A szorosától délre a bajorok **sikerrel folytatják a magaslatok megtisztítását az ellenségtől.**

Fogarastól északnyugatra új harcok folynak, amelyek rendkívül **kedvezően alakulnak a szövetségesekre nézve.** Csupán Fogarastól északra, Báránykut község vidékén ütközik a szövetségesek előrenyomulása erősebb román ellentállásba. Mindazonáltal a német, s a cs. és kir. csapatok sztratégiai és taktikai helyzete e szakaszon a második román hadsereggel szemben **határozottan kedvezőnek mondható.**

Légberöpített Árpád-emiék.

A románok gazsága.

Fővárosi tudósítónk táviratozza:

A Dyen című stockholmi lap jelentése szerint a Gazette Transylvanie, brassói román újság közli, hogy a románok a Cenk-hegyen emelt Árpád-emiéket **dinamittal légberöpítették,** mert szerintük ez az emlék a magyarok uralmát jelképezte az oláhok felett.

A sommei offenzíva kudarca.

Fővárosi tudósítónk jelentése szerint a Rotterdamsche Nieuwe Courant írja, hogy Joffrenak, a francia csapatok főparancsnokának, az utóbbi napokban kiadott parancsa azt mutatja, hogy a Somme menti offenzíva egyelőre befejezetnek tekintendő és a viszonylagos nyugalom következik, amelyben előkészülnek az új akcióra. Ez az új akció már csak a jövő év elejére várható. A szünet oka valószínűleg az, hogy **rengeteg sok municiót és emberanyagot használtak föl.**

Adakozzunk a rokkant katonáknak!

Véres emlékek

— Regény két részben. —

Írta: Lesueur Dániel. 201.

E helyett a nagyobb biztonság okáért gyakorta változtatta. Ma az a különös ötlet támadt, hogy a két bankjeggyel telt borítékot a vasúti alsó kapcsába, a szalmazsák alá rejti. E műveletéhez azonban végg kellett használnia a földöt.

Pageant tehát, amikor belépett, valamiféle világosságot látott a földön és az agyától kinyúló két otromba női labat. Astán hirtelen semmit, mert a elemény s asszony a lepte kajára gyorsan előtötte a gyertyát, a mely elárulta volna munkáját.

— Te vagy itt, asszony? — kérde a félnék Herkules nem tudva mire velni e különös helyzetet; — a kicsik azt mondták, idefenn vagy.

Halk nyögés volt a válasz.

Az asszonynak egy mentőgondolat ötlött eszébe. Ha hirtelen rosszul érezte magát, nincs szüksége bővebb magyarázatra, s egyben ki is mentik kelemetlen helyzetéből, amelyből most már magányosan csak úgy szabadulhatna, ha fejét jól bevagná az agy vasába.

— Istenem! . . . Beteg vagy? — kérde még ijedtebben a jólelkű Pageant, s egyben rémületes gondolata támadt.

— Szent Isten! . . . Csak nem gyilkolták meg! — dadogta.

— Vén szamar! — dörögte dühösen az asszony, akinek türelme hamar véget ért, s aki a borítékot biztonságba helyezve, most már csak egy dologgal törődött, mielőbb kijutni e kénytelen fogságából. — Segíts ki innen . . .

Szegény ember hiába tapogatózott gyúfáért. Végre is kényszerült lemenni a boltba, ahonnan a két gyerekkel együtt tért vissza.

— Jóságos Isten! . . . mi bajod volt? . . . — kérde az asszonyt, aki végre lihegve, céklavörös arccal feltápáskodott.

— Hogy mi bajom volt? . . . Elszédültem . . . Ebben a nyomorult házban én nem ehetem annyit, amennyit a dolgom után megkivánnék. Ha a nagyságos ur és a porontyok elé teszem az ételt, csak nekifeksznek, s nem nézik, marad-e valami a táliban az én számomra!

— Szegény öregem . . . kininbort kell innod! Majd veszek . . .

— Ugyan miből! — sivitott vissza élesen az asszony.

Ekkor azonban különös dolog történt. A vásott Titine, akin k éles szemét mi sem kerülte ki, meglátta a gyertya végét az ágy alatt és oldalba bökte öccsét:

— Nini, mi van ott!

— Az ám! . . .

És Toto már négykézláb megindult a felfedező útra. Átmászott az ágy alá, ahová nem gyakran ért a sepu, s a nagy porban kutatva, nem kerülte el figyelmét a fehér boríték, amelyet anyja az imént csak úgy vaktában dugott be a szalmazsák alá. Kirántotta, s egyszerűen szü-ndián győzelemi csatakiáltással szülei között termelt, olyan diadalmasan lobogtatva kezében hadi zsákmányát, hogy a két bankjegyek mind kipotyogtak belőle.

Pageant meredten az ámulattól, nézte a bankjegyeket. Nem akart hinni szemének. Feléje alattias kiáltást hallatott és rávetve magát reményteljes csemetéjére, olyan hatalmas ütőzáport zúdított rá, hogy az egykori Herkules viss anyerte érz keit, kiragadta kezéből a kicsit, másként agyonverte volna.

— Bolond vagy? . . . Agyon akarod ölni?

Az apa a gyermekeket kituszkolta.

Folytatjuk.

A szerkesztésért felelős: A LAPKIADÓ.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-u. 7.

Gépolaj prima, világos

Hengerolaj, Gépzsir, Kocsikenőcs kátránymentes kapható

Weisz

festéküzletében
Hatvan-utca II. szám.

Zongorák, Pianinók,

átjásztottak: Korona 450, 600, 800, 1200; újak: 1300 K-tól 2400 K-ig vásárolhatók.
Csere, bérlet, javítás, hangolás.
Ugyanott zongorakészítő, hangoló felvétetik.
Kernács, Budapest
VI., Szerecsen-u. 33., András-ut közelében.

Élelmiszerszállítók és bevásárlók! Nagykereskedő ház vesz!

Teljesítésbe vágó összes cikkeket, mindenféle halnemet, valamennyi az élelmiszerekbe vágó cikkeket, u. m.: vadat, szárnyast, gyümölcsöt és husneműket **a legmagasabb árak mellett.**
A vételárát akár előre beküldi, vagy pedig utánvétellel vásárol. Bevásárlókat állandóan foglalkoztat és jól fizeti őket. Mindenféle gyümölcsfajra, mézvajra, szardiniára és konzervekre nézve ajánlatokat kérünk.

S. Gutstein Wien, X. Erlachplatz 11.

Nyiracsád község

határában, a községhez közel 185 kis hold homok birtok, 50 hold őszi vetés leltárban való átadásával hasznosbérbe kiadó. Megkeresések Rosensamen Ferenc, Nyiracsád.

Körülbelül 750 hl.

Maitland szerint 8-8 1/2%-os alkoholtartalommal bíró

ermelléki

vagy **szilágyi**

1915. évi

fehér bort

óhajtunk vásárolni.

Ajánlatokat kérünk „W. bornagykereskedés” alatt a kiadóhivatalba.

Nagyobb gazdaság kezelését

előre megállapítandó jövedelem biztosításának kötelezettségével vagy százalékos részesedésre keres képzett, hadmentes, hossza b gyakorlattal bíró intelligens, kaucióképes gazda. Cim a kiadóban.

Könyvelésben és irodai munkálatokban jártas hadmentes tisztviselő délutáni foglalozást vállal. Cim a kiadóban

Egy üvegezett ajtó

betéttel jutányos árban eladó. Cim a kiadóban.

OLCSÓ
takarékos szagtalan
PETROLEUM-FŐZŐ
Viszonteladók részére előnyös.
Gebrüder Eberstein, Dresden.

MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK

Saját tőke: 145 millió korona.

Sürgős szükséglet a készpénzforgalom megszoritása! — Teljesítsük fizetéseinket **készpénz** igénybevétele nélkül!

Aki banknál számlát nyittat és csekket fizet, a készpénznélküli forgalmat elősegíti és nemcsak a köznek, hanem saját magának is hasznos szolgálatot tesz.

Mindenkinek a legkedvezőbb feltételek mellett csekk- és folyószámlát nyitunk. Az összes bankszerű műveleteknek a lebonyolítását vállaljuk és készséggel adunk mindenkor felvilágosításokat. oo

Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja, Aranybika szállodaépület

Központ: Budapest, V., Dorottya-utca 5.

Budapesti fiókok:

Belvárosi fiók: IV. Egyetem-utca 11.

Lipótvárosi fiók: V. Berlini-tér 9.

Érsébetvárosi fiók: VII. Károly-körút 3.

Vidéki fiókok:

BRASSÓ, Kolostor-utca 6. szám. — Jelenleg: Budapest, V. Dorottya-utca 5. szám, földemelet.

DEBRECZEN, V., Piac-utca 11/15.

NAGYVÁRAD, Rákóczy-ut 2. szám.

FÜME, Via Vincenzo de Domini 1.

PECS, Király utca 13.

GYÖR, Bróss-ut 36. szám.

POZSONY, Deák-utca 1. szám.

KASSA, Fő-utca 48. szám.

SZABADKA, VII. Szent István-tér 1. szám.

KECSKEMÉT, Piac-tér.

TEHESVÁR, Varosház- és Széchenyi-utca sarok

Kirendeltség: BELGRÁD, Knez Mihajlova ulica 39.

Kenőolaj megtakarítás 75%! Hadsegély!

Használjon

OILDAG-ot

mint 5%-os olajpótlékot és a c apoknak az átmelegedését **tökéletesen elkerüli**, valamint a kenőolaj-használatát **75%-szórösen csökkenti.** —

Nélkülözhetetlen

mindennemű motorok, gépek, csapok és géprészeknél

Edény 50 liter olaj elegyítéshez K 14.— } utánvétellel franko
Edény 200 liter olaj elegyítéshez K 50.— } szállítja bárhová

Stuparich A. V. és Társa, Fiume.